

# Стройка

Орган партбюро, завкома и дирекции завода

№ 31 | Воскресенье, 1 Августа, 1943 г. | Цена 10 коп.

Трудящиеся завода! Включайтесь в предоктябрьское социалистическое соревнование!

Выше производительность труда!  
Больше боевой продукции фронту!  
Все силы на разгром врага!

## П Р И К А З Верховного Главнокомандующего

Генералу армии тов. РОКОССОВСКОМУ

Генералу армии тов. ВАТУГИНУ

Генерал-полковнику тов. ПОПОВУ

Вчера, 23 июля, успешными действиями наших войск окончательно ликвидировано люльское немецкое наступление из районов южнее Орла и севернее Белгорода в сторону Курска.

С утра 5 июля немецко-фашистские войска крупными силами танков и пехоты, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях.

Немцы бросили в наступление против наших войск свои главные силы, сосредоточенные в районах Орла и Белгорода. Как это теперь стало ясным, немецкое командование ввело в бой: на Орловско-Курском направлении — семь танковых, две моторизованных и однанадцать пехотных дивизий и на Белгородско-Курском направлении — десять танковых, одну моторизованную и семь пехотных дивизий.

Таким образом, всего со стороны противника в наступлении участвовало 17 танковых, 3 моторизованных и 18 пехотных немецких дивизий.

Сосредоточив эти силы на узких участках фронта, немецкое командование рассчитывало концентрическими ударами с севера и юга в общем направлении на Курск прорвать нашу оборону, окружить и уничтожить наши войска, расположенные по дуге курского выступа.

Это новое немецкое наступление не застало наши войска врасплох. Они были готовы не только к отражению наступления немцев, но и к нанесению мощных контрударов.

Ценой огромных потерь в живой силе и технике противнику удалось лишь вклиниться в нашу оборону на Орловско-Курском направлении на глубину до 9 километров и на Белгородско-Курском направлении — от 15 до 35 километров. В ожесточенных боях наши войска измотали и обескровили отборные дивизии немцев и последующими решительными контрударами не только отбросили врага и полностью восстановили положение, занимавшееся ими до 5 июля, но и прорвали оборону противника, продвинувшись в сторону Орла от 15 до 25 километров.

Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойденные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и минометчиков, танкистов и летчиков.

Таким образом немецкий план летнего наступления нужно считать полностью провалившимся.

Тем самым разоблачена легенда о том, что немцы летом в наступлении всегда одерживают успехи, а советские войска вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В боях за ликвидацию немецкого наступления отличились войска: генерал-лейтенанта *Пухова*, генерал-лейтенанта *Галанкина*, генерал-лейтенанта танковых войск *Роди-*

*на*, генерал-лейтенанта *Романенко*, генерал-лейтенанта *Колмаки*, генерал-лейтенанта *Чистякова*, генерал-лейтенанта танковых войск *Катукова*, генерал-лейтенанта танковых войск *Ротмистрова*, генерал-лейтенанта *Жадова*, генерал-лейтенанта *Шумилова*, генерал-лейтенанта *Крюченкина*, и летчики авиационных соединений генерал-полковника авиации *Голованова*, генерал-лейтенанта авиации *Красовского*, генерал-лейтенанта авиации *Рудзико* и генерал-лейтенанта авиации *Науменко*.

За время боев с 5 по 23 июля противник понес следующие потери: убито солдат и офицеров более 70.000, подбито и уничтожено танков 2.900, самоходных орудий 195, орудий полевых 844, уничтожено самолетов 1.392 и автомашин свыше 5.000.

Поздравляю вас и руководимые вами войска с успешным завершением ликвидации летнего немецкого наступления.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам руководимых вами войск за отличные боевые действия.

Вечная слава героям, павшим на поле боя в борьбе за свободу и честь нашей Родины.

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

24 июля 1943 г.

### Социалистическое обязательство в действии

Включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана заводом во втором полугодии и воодушевленные победами Отечественной войны, трудящиеся цехов прилагают все свои силы на еще большую помощь фронту.

Эта помощь наглядно характеризуется замечательной работой некоторых коллективов цехов.

Коллектив цеха тов. Федоренко на протяжении второй половины июля месяца изодрав в день план перевыполняет. На 29 число цех имеет 93 процента выполнения месячного плана.

Перестроились в работе цеха гг. Фихмана и Черкасова. Коллективы этих цехов 29 числа дали высокую выработку. Цех тов. Фихмана дневное задание выполнил на 176 процентов и цех тов. Черкасова — на 171 процент.

Взятое обязательство здесь не расходуется с практическим выполнением. Нужно закрепить достигнутые успехи и с такими темпами идти ежедневно вперед. В поддержании успехов большая доля зависит от своевременной помощи отдела главного механика и главного энергетика.

ВИКТОРОВ.



# МАНИФЕСТ НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИТЕТА „СВОБОДНАЯ ГЕРМАНИЯ“ К ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ И ГЕРМАНСКОМУ НАРОДУ\*)

12 и 13 июля с. г. в г. Москве состоялась конференция военнопленных немецких офицеров и солдат совместно с антифашистскими немецкими общественными и профсоюзными деятелями и депутатами рейхстага, находящимися в СССР. В работах конференции принимали участие представители всех расположенных на территории Советского Союза лагерей военнопленных, люди различного общественного положения и различных религиозных и политических воззрений. После активного обсуждения вопросов текущего момента все участники конференции пришли к единодушному решению о создании национального комитета «Свободная Германия», которой был избран на конференции национальный комитет единогласно избрав своим президентом известного немецкого поэта Эриха Вайнера, первым вице-президентом — майора Карла Хетца и вторым вице-президентом — лейтенанта Генриха графа фон Эйнзиделя. Национальный комитет «Свободная Германия» обратился с нижеследующим манифестом к германской армии и германскому народу:

Немцы! События требуют от нас немедленного решения. В минуту смертельной опасности, нависшей над нашей родиной и угрожающей самому ее существованию, организован национальный комитет «Свободная Германия».

В состав национального комитета входят: рабочие и писатели, солдаты и офицеры, профсоюзные деятели и политики, люди самых различных политических взглядов и убеждений, которые всего лишь год назад считали бы подобное объединение невозможным.

Национальный комитет

выражает мысли и чаяния миллионов немцев на фронте и в тылу, исполненных тревогой за судьбу своей отчизны.

Национальный комитет вправе и обязан в этот суровый час говорить от имени германского народа, говорить ясно и непреклонно, как этого требует серьезность переживаемого момента:

Гитлер тащит Германию в беду.

Взгляните, что происходит на фронтах: Беспрецедентны в истории Германии поражения последних семи месяцев: Сталинград, Дон, Кавказ, Ливия, Тунис. Вся ответственность за эти поражения падает на Гитлера, и он все еще продолжает оставаться во главе армии и государства. Вдали от родины находятся сейчас германские войска. Разбросанные по фронтам, простирающемуся на тысячи километров, связанные с заведомо небоеспособными и ненадежными союзниками, они поставлены лицом к лицу с мощной коалицией, силы которой с часу на час возрастают. Войска Англии и Америки стоят у ворот Европы. Близится день, когда на Германию обрушатся удары одновременно со всех сторон. Ослабленная германская армия, теснимая превосходящими силами противника, не сможет долго выдержать. Час ее крушения приближается!

Взгляните, что происходит на родине:

Германия стала уже театром войны. Города, центры промышленности и судостроения все больше подвергаются разрушению. Наши матери, жены и дети лишаются крова и имущества. У крестьян отняли права и свободу. Тотальная мобилизация разоряет ремесленников и высасывает последние соки из трудового народа.

Годами, не спрашивая воли народа, подготовлял Гитлер эту захватническую войну. Он привел Германию к политической изоляции. Он

бросил безответственно вызов трем самым могущественным державам мира и привел к тому, что они объединились для беспощадной борьбы против гитлеризма. Всею Европу превратил он во врага германского народа, и имя нашего народа он покрыл позором. Он — виновник той ненасти, которая окружает сейчас Германию.

Никогда внешний враг не ввергал нас, немцев, в пучину бедствий так, как это сделал Гитлер!

Факты свидетельствуют неумолимо: война проиграна. Ценой неслыханных жертв и лишений Германия может еще на некоторое время затянуть войну. Продолжение безнадежной войны было бы, однако равносильно гибели нации.

Но Германия не должна умереть!

Быть или не быть нашему отечеству — так стоит сейчас вопрос.

Если германский народ попрежнему безропотно и покорно допустит, чтобы его вели на гибель, то с каждым днем войны не только будут истощаться и иссякать его силы, но будет возрастать и виновность его. Тогда Гитлер будет свергнут лишь силой армии коалиции. Но это будет означать конец нашей национальной независимости, нашего государственного существования, расчленения нашего отечества. И пенять нам придется тогда только на самих себя.

Если германский народ во время обретет в себе мужество и докажет делом, что он хочет быть свободным народом и что он исполнен решимости освободить Германию от Гитлера, то он завоюет себе право самому решать свою судьбу, и другие народы будут считаться с ним.

Это единственный путь к спасению самого существования, свободы и чести германской нации.

Германский народ нуждается в немедленном мире и жаждет его.

Но с Гитлером мира ник-

то не заключит. Никто с ним и переговоров не станет вести. Поэтому образование подлинно национального немецкого правительства является неотложнейшей задачей нашего народа. Только такое правительство будет пользоваться доверием народа и его бывших противников. Только оно может принести мир.

Это правительство должно быть сильным и располагать необходимой властью, чтобы обезвредить врагов народа — Гитлера, его покровителей и приспешников, решительно покончить с террором и расправиться с коррупцией, установить твердый порядок и с достоинством представлять Германию перед лицом внешнего мира. Это правительство может быть создано лишь в результате освободительной борьбы всех слоев немецкого народа. Оно будет опираться на боевые группы, которые объединятся для свержения Гитлера. Верные родине и народу силы в армии должны при этом сыграть решающую роль.

Это правительство тотчас же прекратит военные действия, отзовет германские войска на имперские границы и вступит в переговоры о мире, отказавшись от всяких завоеваний. Так оно добьется мира и возвратит Германию в среду равноправных народов. Только оно создаст для германского народа возможность свободного волеизъявления в условиях мира, возможность суверенного разрешения вопроса о государственном устройстве.

Наша цель — свободная Германия.

Это означает: Сильную демократическую власть, которая не будет иметь ничего общего с бессилием веймарского режима, демократию, которая будет беспощадно, в корне подавлять всякую попытку каких бы то ни было новых заговоров против прав свободного народа или против европейского мира.

Полную отмену всех зако-

нов, основанных на национальной и расовой ненависти, всех унижающих наш народ порядков гитлеровского режима, отмену всех мероприятий гитлеровской власти, направленных против свободы и человеческого достоинства.

Восстановление и расширение политических прав и социальных завоеваний трудящихся, свободы слова, печати, организаций, совести и вероисповедания.

Свободу хозяйства, торговли и ремесла, обеспеченное право на труд и законно приобретенную собственность, возвращение законным владельцам их имущества, разграбленного фашистскими заправилками, конфискацию имущества виновников войны и военных спекулянтов, товарообмен с другими странами, как советскую основу обеспечения национального благосостояния.

Немедленное освобождение жертв гитлеровского террора и материальное возмещение причиненного им ущерба.

Справедливый, беспощадный суд над виновниками войны, над ее зачинщиками, над их закулисами подстрекателями и пособниками, над теми, кто вверг Германию в пропасть и наложил на нее клеймо позора, но в то же время амнистию для всех тех приверженцев Гитлера, которые своевременно на деле отречутся от него и примкнут к движению за свободную Германию.

Вперед, немцы, на борьбу за свободную Германию!

Мы знаем: жертвы неизбежны. Но они будут тем меньше, чем решительнее будет борьба против Гитлера. Эти жертвы, принесенные ради спасения Германии, будут в тысячу раз меньше, чем бессмысленные жертвы, связанные с продолжением войны.

Немецкие солдаты и офицеры на всех фронтах! У вас в руках оружие! Сохраните его! Под руководством командиров, которые сознают свою ответственность и идут вмес-

те с вами против Гитлера, смело расчищайте себе дорогу на родину, к миру.

Трудящиеся мужчины и женщины на родине! Вы — большинство! Умножьте свою силу путем организации. Образуйте боевые группы на предприятиях, в деревнях, в трудовых лагерях, в высшей школе — всюду, где вы находитесь. Откажитесь полностью Гитлеру. Не дайте себя использовать как пешек продолжения войны. Боритесь всеми средствами, каждый посвоему, согласно своему положению в общественной, государственной и хозяйственной жизни!

Наша история дает нам великий пример. 130 лет тому назад, когда немецкие войска стояли еще как враги на русской земле, лучшие из немцев — фон Штейн, Ардт, Клаузевиц, Пюрк и другие обратились именно из России через головы изменников — германских правителей к советски германского народа и призвали его к освободительной войне. Подобно им, мы отдадим все наши силы, а если понадобится — и самую жизнь, чтобы поднять наш народ на борьбу за свободу и ускорить свержение Гитлера.

Борьба за свободную Германию требует мужества, энергии и решимости. Но прежде всего — мужества. Время не ждет. Нужно действовать и действовать немедленно. Кто из боязни, малодушия или слепого послушания продолжает идти за Гитлером, тот поступает как трус и способствует национальной катастрофе Германии. Тот же, кто ставит веление нации выше приказа «фюрера» и посвящает свою жизнь и честь своему народу, тот действует мужественно и способствует извлечению своей родины от тяжкого позора.

За народ и отечество! Против Гитлера и его преступной войны!

За немедленный мир!

За спасение германского народа! За свободную и независимую Германию!

Национальный комитет «Свободная Германия»:

- Карл Хетц — майор, из штаба 371 ПД, инженер, Липпсберг;
- Генрих Хоман — майор, 100 егерская дивизия, кадровый офицер, Гамбург;
- Герберт Штеслейн — майор 44 ПД, инженер, Энгельсберг;
- Бодо Флейшер — капитан, 180 егерская дивизия, артиллерист, Штраубинг;
- Д-р Эрнст Хадерман — капитан, 152 артиллерийский полк, Штуттгарт, Кассель;
- Эбергард Каризинус — обер-лейтенант, 2 эскадрилья бомбардировочной эскадры, кадровый офицер, Дюссельдорф;
- Фридрих Рейер — обер-лейтенант, 1 рота 88 саперного батальона, кадровый офицер, Дрезден;
- Фриц Рюккер — обер-лейтенант, 1 рота 343 охранного батальона, Оберштуднират, Берлин;
- Генрих граф фон Эйнзидель — лейтенант, 3 эскадрилья истребительной эскадры «Удет», кадровый офицер, Берлин;
- Эрнст Кейлер — лейтенант, 4 рота 428 разведотрядной роты инструктор, Пилау;
- Бернт фон Кюгельген — лейтенант, 418 ПИ 123 ПД, издатель Берлин;
- Макс Эммендербер — солдат 2 ПИ 11 ПД, рабочий обувной фабрики, Франкфурт на Майне;
- Якоб Эшборн — ефрейтор 4 роты 212 ПП, студент теологии, Хайдегхейм на Рейне;
- Рейнгольд Флешхут — солдат 276 ПИ 94 ПД, управляющий делами текстильной фабрики, Илауэн;
- Гейнц Кеслер — солдат 132 ПД, слесарь-механик, Хемниц;
- Матеус Клейн — унтер-офицер 8 роты 485 ПИ, евангелический пастор, Беттинген-Баден;
- Эрих Кюн — солдат 5 роты 368 ПП 281 ПД, рабочий, Берлин;
- Фриц Люддегейт — обер-ефрейтор 6 батареи 298 артиллерийской, рабочий лесной промышленности, Восточная Пруссия;
- Отто Зинц — обер-солдат 7 роты 698 ПП, строительный рабочий, Даррах;
- Ганс Циппель — ефрейтор из штаба 3 батальона 174 ПИ, торговый служащий, Берлин;
- Леонард Хельмирот — ефрейтор 5 роты 487 ПИ 287 ПД, крестьянин, унтер-Кюрхейм;
- Антон Аккерман — профсоюзный деятель, Хемниц;
- Марта Арндт — депутат рейхстага, Берлин;
- Йоганес Р. Бехер — писатель, Мюнхен;
- Вилли Бредель — писатель, Гамбург;
- Вильгельм Флорин — депутат рейхстага, Рурская область;
- Эдвин Гернле — депутат рейхстага, Штутгарт;
- Ганс Мале — руководитель молодежи, Гамбург;
- Вильгельм Пик — депутат рейхстага, Берлин;
- Густав Собоотка — руководитель профсоюза горняков, депутат ландтага, Рурская область;
- Вальтер Ульбрихт — депутат рейхстага, Берлин;
- Эрих Вайнерт — писатель, Берлин;
- Фридрих Вольф — врач и писатель, Штутгарт.

\*) Перепечатан из немецкой газеты «Свободная Германия», органа национального комитета «Свободная Германия», № 1 от 19 июля 1943 года.



# Подумай, товарищ! ЧТО ТЫ МОЖЕШЬ ПРЕДЛОЖИТЬ в месячник по рационализации?

## Месячник рационализаторских предложений

В условиях отечественной войны улучшение и облегчение работы,

усовершенствование технологического процесса, замена дефицитных материалов, повышение производительности оборудования и ручных операций приобретает исключительное значение.

В целях привлечения рационализаторской мысли к вопросам рационализации процессов с 1 августа по 1 сентября объявляется месячник сбора рационализаторских предложений.

Ответственность за проведение массовой проработки вопросов, связанных с месячником рационализации, ложится целиком на начальников цехов.

Начальник цеха вместе с уполномоченным БРИЗ и партийно-профсоюзным активом должен обеспечить массовый приток рационализаторских предложений от коллектива цеха. Вся общественность каждого участка должна принять самое активное участие, а для этого нужно, чтобы каждый член коллектива был ознакомлен с проводимым мероприятием.

В целях наибольшей заинтересованности в подаче предложений по за-

воду объявляется конкурс на лучшее предложение.

Утверждено 11 тем. С этими темами должен быть ознакомлен каждый рабочий завода. По каждой из 11 тем устанавливается 3 премии в сумме 500, 300 и 150 рублей, помимо авторского вознаграждения. Также устанавливается премия для начальника цеха и уполномоченного БРИЗ по цеху, обеспечивших лучшее проведение массовой работы по сбору предложений.

Размер премии для начальника устанавливается в 800 рублей и для уполномоченного БРИЗ по цеху — 500 рублей.

Для рассмотрения предложений назначено жюри под председательством главного инженера завода. Жюри должно вынести окончательное решение по конкурсу и обеспечить выдачу грамот и премий не позднее, чем через 5 дней по окончании месячника, т. е. 5 сентября 1943 г.

Товарищи! Включайтесь в проведение месячника по рационализации! Массовое изобретательство и рационализация — приблизит час победы над фашизмом.

## Тонны сэкономленной стали

Инженер — рационализатор тов. Панин М. Ф. внес ряд предложений, от которых завод имеет большую экономию инструментальной стали.

Внедренное в этом году предложение об изменении конструкции пуинсона дало заводу экономии более 3-х тонн высококачественной стали.

Его предложение об использовании отработанных колец и подпят-

ников дает около двух тонн экономии стали в год.

Этот краткий перечень предложений инженера тов. Панина не исчерпывает всего того, что имеется на его счету как рационализатора.

Поле деятельности рационализатора на заводе очень велико и счет инженера — рационализатора тов. Панина в объявленный месячник должен будет пополниться.

## Что дала рационализация

Объявленный месячник по сбору рационализаторских предложений направлен на то, чтобы в этот период каждый трудящийся серьезно подумал и сказал, что он может предложить нового для увеличения производительности труда.

В нашем цехе есть товарищи, которые внесли свои предложения и они претворены в жизнь.

Мастер тов. Скворцов внес предложение, которое позволило сократить 2-х человек; улучшилось качество выпускаемой продукции, а также дало возможность сократить

расход технологического инструмента.

Мастер тов. Рябцовский внес также ценное предложение, которое дало возможность уменьшить брак до 10 процентов.

Рационализация и изобретательство ограничивается пока узким кругом лиц, но этого недостаточно. Фронт требует больше продукции и мы ее должны дать. А дать больше можем тогда, если каждый рабочий цеха внесет свое предложение направленное на улучшение производства.

ГОЛОВИН Г. А.

## О кабинете рационализаторов

Не один раз я обращалась к главному инженеру завода о выделении специальной комнаты под кабинет рационализаторов.

Создание такого кабинета даст возможность обеспечить лучшую работу рационализаторов, поможет оказывать им

систематическую консультацию, показ, обмен опытом их предложений и над чем каждый из них работает.

Помещение для организации кабинета рационализаторов можно подобрать, остается только желание администрации завода иметь этот кабинет. Г. А. КУЗНЕЦОВА

## Над чем работает Кравцов

Мастер ДООЦ'а г. Кравцов Дмитрий Анисимович — старый рационализатор завода.

В 1942 году реализованы его предложения, которые дали заводу 75 тысяч рублей экономии в год.

За 1943 год мастер т. Кравцов подал два предложения. Одно из предложений внедрено в жизнь. По этому предложению предохранительная коробка раньше делалась из фанеры, крепились гвоздями и шурупами, а теперь изготавливается из отходов пиломатериала и крепится деревянными нагелями.

В результате применения предложения сэкономлено: гвоздей 1200 кг., шурупов 75 кг., фанеры

27,15 кубическ. метров. Общая экономия в год 4169 рублей.

Тов. Кравцов является уполномоченным БРИЗ по своему цеху. В этой работе он не проявляет достаточной настойчивости и не проводит массовой работы по цеху. Ждем от тов. Кравцова и от всего коллектива новых предложений, улучшающих работу ДООЦ'а. ЗАДРОЖНЫЙ.

Отв. редактор  
И. П. Антипов.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Со 2 августа на все три поля индивидуальных огородов вход запрещен кроме выходных дней. Не соблюдающие этого порядка будут рассматриваться, как нарушители охраны огородов

Огородная комиссия.